

疼惜歷史、活用空間

陳財發

國華國中總務主任

一. 話說緣起

2000年仲夏，渥蒙林德福局長的推薦，很榮幸參加蘭陽博物館籌備處舉辦的「美國博物館觀摩考察」研習活動。

一行人在劉縣長的用心率領下，歷經約兩週的奔波，參觀了美國東西兩岸十一個景點及三處國際會議中心。過程非常緊湊，內容頗具精緻，可惜囿於時間的考量與限制，以及行前相關資料未做充分的蒐集與瞭解，使得這趟豐富之旅，卻留下不少無法盡興探究的遺珠憾事。

事過境遷，已屆壹載。未料蘭陽博物館籌備處針對該項活動要做系列報導，特向筆者邀稿。務須提供考察心得報告。今只好重拾舊憶，僅憑當時特別留意的歷史空間活用狀況，聊表數語與大家分享共勉。

二. 他山之石

美國肇建僅有225年光景，非屬於歷史悠久的國度，且是當今科技文明最精進的現代化國家。然，在一切求新求變的大環境裡，美國人對待他們的「歷史空間」，卻懂得「尊重過去、結合現在、孕育未來」的真諦。他們不僅沒有輕忽過去的存在，反而是更加疼惜它、倍加維護它，儘量讓它活用再生。並藉著最新的科技與時代的需求，來延續了「歷史空間」的生命、增強了「歷史空間」的功能，再造了「歷史空間」的光彩。所謂「珍惜歷史、活用空間」的貼切詮釋，在這次觀摩考察活動中，時時可感受到、處處可見證到。

其中，活用了「歷史空間」的成功案例應屬南

街海港碼頭博物館群，聖奧古斯丁歷史城，甘迺迪太空中心站，亞利桑納紀念堂等歷史地景，及舊金山會議中心與探索宮等歷史建築最具代表性，極富參觀價值。今按考察行程順序，分別簡介其歷史背景與空間活用概況。

(一) 南街海港碼頭

1. 歷史背景—十八世紀末期，紐約港開埠，南街海港曾是貨物裝卸最繁榮的碼頭，港區商樓林立，倉庫棟棟宏偉，直接帶動了紐約市的經濟榮景。到十九世紀末期，貨船噸數逐年成長，吃水量格外加重，亟需深水碼頭才足以泊岸作業，終至二十世紀初期，南街海港因水淺不堪使用而驟漸沒落。

2. 空間活用—1967年，南街海岸博物館基金會成立，便開始著手推動南街碼頭歷史地景的維護工程，只准內部整修，不許外貌變更，才終結了該地區歷史性建築物陸續被毀滅的噩運。

1986年，基金會特將海港附近十一條街道及四艘大型帆船，重新規劃成碼頭、歷史街屋、華特街、館外(紐約市考古現場)等四大區域。每區空間都兼具教育推廣、知性導覽、商業機能、現場體驗等多元功能。就在整區歷史空間保存活用經營下，南街海港博物館群已然成為紐約市另類成功的觀光景點。

(二) 聖奧古斯丁歷史城

1. 歷史背景—位於佛羅里達州奧蘭多市北方約一個小時半車程的聖奧古斯丁城鎮，是美國第一座白人進墾的橋頭堡。1492年，哥倫布發現新大陸後，西班牙人就陸續殖民中南美洲。直